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Анотація: У статті розглянуті основні підходи до 

організації бюджетного та оборонного планування в 

Міністерстві оборони України та Збройних Сил України в 

контексті розвитку озброєння та військової техніки. У 

дослідженні зосереджено увагу на доцільності та необхідності 

приведення бюджетного та оборонного планування до 

найкращих світових практик, що застосовуються провідними 

країнами світу, у тому числі щодо планування розвитку озброєнь з урахуванням витрат на 

забезпечення життєвого циклу зразків озброєння та військової техніки. Узагальнені та 

обгрунтовано погляди у науково-практичному середовищі в Україні на шляхи та проблемні 

питання впровадження зарубіжного досвіду планування розвитку озброєнь у вітчизняну 

практику. За результатами проведеного дослідження вироблені  рекомендації до формування 

техніко-економічних показників життєвого циклу озброєння та військової техніки, що мають 

місце у науково-практичному середовищі замовників і виконавців озброєнь.   

Ключові слова: бюджетне планування, оборонне планування, озброєння, військова 

техніка, життєвий цикл, техніко-економічні показники. 
 

1. Постановка проблеми 
1.1. Новизна дослідження.  
 

Суттєві зміни в геостратегічному, воєнно-політичному, соціально-

економічному й демографічному становищі у світі та в Україні, а також низка 
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стратегічно-концептуальних нормативних документів, ухвалених упродовж 

останнього часу, викликали потребу в розробленні нових підходів до питань 

забезпечення національної безпеки держави, у тому числі – визначення й 

уточнення:  

економічних можливостей держави щодо забезпечення потреб сектору 

безпеки і оборони (далі – СБ і О), зумовлених необхідністю вирішення 

покладених на них завдань;  

вартісної оцінки витрат, потрібних для реалізації планів розвитку СБ і О 

України та підтримання на необхідному рівні його бойової та мобілізаційної 

готовності тощо. 

Проблема науково-обґрунтованого та ефективного використання 

обмежених фінансових і матеріальних ресурсів, які виділяються державою для 

потреб СБ і О, особливо для вдосконалення його технічного оснащення новими 

та модернізованими зразками озброєння і військової техніки (далі – ОВТ), 

набула виключної важливості.  

При цьому, актуальним стає завдання комплексного оцінювання 

фінансових витрат не лише на закупівлю нових і модернізованих ОВТ, а й на 

забезпечення всіх стадій життєвого циклу (далі – ЖЦ) зразків ОВТ, починаючи 

з їх розроблення та закінчуючи утилізацією. 

 

1.2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 

 

Дослідженнями проблем раціонального використання видатків оборонного 

бюджету на забезпечення збройних сил сучасним ОВТ, управління розподілом 

фінансових ресурсів з урахуванням пріоритетності об’єктів призначення, 

пошуком шляхів удосконалення нормативно-правових документів з оборонного 

планування і фінансового забезпечення потреб оборони і безпеки України 

займалися і займаються такі науковці, як: В. П. Горбулін, В. С. Шеховцов, А. І. 

Шевцов [7], В. М. Бегма [8], І. М. Іванова [9] та інші.   

В останні роки в Україні в середовищі замовників і виконавців державного 

оборонного замовлення (далі – ДОЗ) спостерігається інтерес до вивчення 

позитивного досвіду провідних країн НАТО щодо зазначеної вище 

проблематики. 

Дослідженнями вище зазначеного займаються такі науковці, як: І. Б 

Чепков, В. К. Борохвостов, І. В. Борохвостов, О. М. Рябець [10], Б. А. Демидов, 

О. П. Коростельов [11], І. М. Ткач [12, 13, 14]. 

Вказані науковці у своїх публікаціях та дослідженнях зазначають 

необхідність комплексного оцінювання фінансових витрат не лише на 

закупівлю зразків ОВТ, а й на забезпечення всіх стадій ЖЦ зразків ОВТ. 

Однією із невирішених проблем залишається відсутність в Україні системного 

науково-методичного забезпечення аналізу воєнно-технічних і техніко-

економічних аспектів ЖЦ ОВТ, прийнятного для погодження інтересів 

замовників і виконавців державного оборонного замовлення. 

Досвід розвинених країн в розробці і експлуатації ОВТ свідчить про те, що 

контракти життєвого циклу відкривають досить ефективний для всіх сторін 
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шлях розвитку оборонної промисловості. Зокрема, на Заході популярна 

концепція сервісної підтримки, орієнтована на кінцевий результат (Performance 

Based Lifecycle Product Support – PBL). Основна ідея концепції – відмова від 

жорсткого, раз і назавжди встановленого розмежування відповідальності між 

військовим замовником і цивільним постачальником та після виробничої стадії 

життєвого циклу ОВТ. З’являється можливість укладення між ними 

довготривалих і взаємовигідних угод про сервісну підтримку виробів. 

Предметом таких угод стають не конкретні запасні частини, матеріали або 

послуги, а нормовані показники кінцевого результату сервісної підтримки, а 

саме – показники справності, надійності, економічності в експлуатації, стану 

технічної готовності. 

У провідних країнах Заходу, і особливо в США, концепція РВL існує і 

успішно працює, а конкурентоспроможність продукції військового призначення 

росте. Успішному впровадженню концепції сервісної підтримки життєвого 

циклу виробів сприяла тривала робота з розвитку САLS-технологій, що 

ведеться в рамках національних програм. 

Побудова в Україні системи контрактів наскрізного життєвого циклу із 

втіленням САLS – технологій потребує тривалої і не однорічної роботи, нового 

мислення учасників контрактації та сучасного нормативно-методичного 

забезпечення для ефективного використання фінансових ресурсів, розглядаючи 

при цьому можливі альтернативи та враховуючи вартісні й часові показники 

всіх заходів стадій (етапів) ЖЦ зразків ОВТ. 

 

1.3. Постановка завдання 

 

Мета статті – проведення аналізу, узагальнення поглядів та проблемних 

питань впровадження зарубіжного досвіду щодо планування розвитку ОВТ у 

вітчизняну практику з послідуючим розробленням рекомендацій до 

формування техніко-економічних показників ЖЦ зразків ОВТ. 

 

2. Виклад основного матеріалу 

 

Відповідно до вимог документів стратегічного планування загальний обсяг 

фінансування сектору безпеки і оборони має складати щороку не менше 

5 відсотків ВВП, у тому числі видатки на оборону – не менше 3 відсотків ВВП. 

У 2019 році МО України, без Державної спеціальної служби транспорту 

(далі ДССТ) з урахуванням змін передбачено 102,1 млрд. грн., у тому числі: 

100,3 млрд. грн – загальний фонд; 

    1,8 млрд. грн – спеціальний фонд. 

Видатки МО України на 2019 рік планується використати:   

17,3 млрд. грн (16,9 %) – на розвиток, закупівлю, модернізацію та ремонт 

озброєння, військової техніки; 

66,5 млрд. грн (65,1 %) – на персонал;  

5,8 млрд. грн (5,7 %) – на інфраструктуру;  

12,5 млрд. грн (12,3 %) – на експлуатаційні витрати. 
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Планування МО України здійснюється за класифікацією НАТО. 

У рамках короткострокового планування у МО України розроблено та 

затверджено Міністром оборони України Орієнтовний план утримання та 

розвитку ЗС України (далі – ОПУР) на 2020 рік та два подальші роки. 

Основними пріоритетами фінансування визначено: 

забезпечення своєчасного та повного соціального захисту військово-

службовців (в першу чергу тих, які виконували та продовжують виконувати 

завдання в складі об’єднаних сил), комплектування посад професійними 

військовими та виплату їм гідного грошового забезпечення; 

оснащення військ сучасними зразками озброєння та військової техніки, у 

тому числі на виконання доручення Президента України щодо розробки 

високоточного ракетного озброєння та розвитку морської складової; 

матеріально-технічне забезпечення військ, у першу чергу операції 

об’єднаних сил.  

Складовими ОПУР ЗС України є: 

І. Розподіл фінансового ресурсу для досягнення стратегічних 

(оперативних) цілей розвитку. 

ІІ. Основні показники ОПУР ЗС України. 

ІІІ. Перелік заходів з фінансово-економічним обґрунтуванням, який 

містить 7-м стратегічних цілей розвитку, а саме: 

1. Розвиток системи управління ЗС України на основі прийнятих у 

державах – членах НАТО принципів і стандартів. 

2. Удосконалення системи оборонного планування, запровадження у МО 

України та ЗС України прозорого та ефективного управління ресурсами з 

використанням сучасних євроатлантичних підходів. 

3. Набуття спроможностей ЗС України для гарантованої відсічі збройній 

агресії, оборони держави та участі в підтриманні миру і міжнародної безпеки. 

4. Створення єдиної системи логістики та удосконалення системи медичного 

забезпечення ЗС України відповідно до стандартів НАТО. 

5. Професіоналізація ЗС України та створення необхідного військового 

резерву ЗС України. 

6. Підтримання існуючих спроможностей ЗС України. 

7. Розвиток озброєння та військової техніки. 

Адміністрацією ДССТ визначено дві стратегічні цілі щодо: 

забезпечення функціонування об’єктів транспортної інфраструктури; 

протидії терористичним загрозам на об’єктах транспортної інфраструктури. 

Для реалізації вищезазначених стратегічних цілей Генеральним штабом (далі 

– ГШ) ЗС України визначено потребу у фінансових ресурсах на середньо-

строковий період (табл. 1). 

Міністерством фінансів України орієнтовні показники видатків 

держбюджету на 2020 рік на СБ і О визначені без розподілу між головними 

розпорядниками бюджетних коштів. 
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Таблиця 1. Потреба у фінансових ресурсах Збройних Сил України на 

середньостроковий період 

Рік 

Загальна потреба у тому числі 

млрд грн % від ВВП 
першочергові заходи 

млрд грн % від ВВП 

2020 218,7 4,80% 136,6 3,00% 

2021 222,7 4,39% 147,3 2,90% 

2022 248,0 4,41% 164,3 2,92% 

 

Згідно зі статтею 33 Бюджетного кодексу України (далі – БК України)  

РНБО України на підставі обсягу видатків на Національну безпеку і оборону на 

середньостроковий період, доведеного МФ України, своїм рішенням від 

02.11.2019 затвердила розподіл видатків на оборону і безпеку на 2020 рік між 

силовими міністерствами і відомствами у сумі 245 801,8 млн. грн.  

Відповідно до вищезазначеного рішення Урядом України доопрацьовано 

проект Закону України “Про Державний бюджет України на 2020 рік” схвалено 

на засіданні Кабінету Міністрів України від 03.11.2019 та подано на друге 

читання до Верховної ради України (далі – ВР України). 

Проектом Законом України “Про Державний бюджет України на 2020 рік” 

передбачено видатки на оборону та національну безпеку в розмірі 245,8 млрд. грн, 

що становить 5,45 % ВВП та відповідає вимогами документів стратегічного 

планування. 

Ці видатки порівняно з 2019 роком (212,0 млрд. грн) збільшено на 

33,8 млрд. грн, або на 16%, та згідно з рішенням РНБО України від 2 листопада 

2019 року передбачено спрямувати: 

136,5 млрд. грн (3,03 % ВВП) – на оборону;   

109,3 млрд. грн (2,45 % ВВП) – на безпеку. 

До видатків на оборону відноситься фінансування МО України, Головного 

управління розвідки МО України, Державної спеціальної служби транспорту, 

Адміністрації Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації, 

Міністерства розвитку економіки, торгівлі і сільського господарства (в частині 

розвитку оборонно-промислового комплексу для виготовлення продукції 

оборонного призначення), а також надання державних гарантій для фінансування 

програм, пов’язаних із підвищенням обороноздатності і безпеки держави.  

Видатки МО України (116,1 млрд. грн) порівняно з 2019 роком 

(101,7 млрд. грн) збільшено на 14,4 млрд. грн, або ж на 14 %.  

Зазначений фінансовий ресурс планується розподілити наступним чином: 

22,8 млрд. грн, або ж 20 %, підуть на розвиток, закупівлю, модернізацію та 

ремонт ОВТ. Ця сума порівняно з поточним роком збільшилася на 5,9 млрд грн. 

6,9 млрд грн (6%) виділятимуться на відновлення та розвиток 

інфраструктури. Зазначена сума порівняно з 2019 роком також зросла більш 

ніж на один мільярд гривень.  
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На експлуатаційні витрати ЗС України в наступному році передбачено 

13,9 млрд. (12 %), що перевищує кошторисні призначення, виділені МО 

України цього року на майже півтора мільярда гривень (1,4 млрд. грн). 

Левова частка бюджету МО України на 2020 рік, а саме 72,5 млрд. грн (або 

62 %) піде на утримання персоналу ЗС України. Ця сума також зросла на 6,0 

млрд. грн.  

Також додатково МО України передбачено 9,0 млрд. грн. державних гарантій 

для фінансування програм, пов’язаних із підвищенням обороно-здатності і 

безпеки держави. Ця сума також збільшилася порівняно з 2019 роком в тричі. 

Таким чином, бюджетні асигнування МО України збільшено майже за усіма 

статтями. 

За результатами розгляду пропозицій до Бюджетної декларації на 2020 – 2022 

роки за статтями, пов’язаними із забезпеченням національної безпеки і оборони 

України, РНБО України зобов’язала Уряд України вжити у 2020 – 2022 роках 

заходів щодо забезпечення належного фінансування СБ і О України, зокрема за 

такими напрямами: 

розвиток СБ і О відповідно до принципів і стандартів НАТО і ЄС; 

удосконалення планування та управління ресурсами у сфері безпеки і 

оборони; 

розвиток озброєння, військової і спеціальної техніки; 

створення та освоєння виробництва озброєння, військової техніки, 

боєприпасів та продуктів спеціальної хімії, зокрема сучасного високоточного 

ракетного озброєння (ракетних систем і комплексів, у тому числі крилатих ракет). 

У 2018 році ВР України прийняла Закон України “Про національну безпеку 

України”, яким запроваджено поняття “планування у сферах національної безпеки 

та оборони”, яке поділяється на довгострокове (понад п’ять років), 

середньострокове (до п’яти років), короткострокове (до трьох років).  

В той же час, в Україні введено поняття «середньострокове бюджетне 

планування» терміном на три роки. Уряд України схвалює Прогноз 

економічного і соціального розвитку України, визначаючи основні прогнозні 

макропоказники економічного і соціального розвитку України, також на три 

роки (2020–2022 роки).  

В рамках короткострокового планування в МО України розробляється План 

утримання та розвитку ЗС України, в якому знаходять відображення основні 

показники ДОЗ та деталізовані розрахунки розподілу ресурсів для досягнення та 

підтримання нових та існуючих спроможностей ЗС України (на трирічний період).  

Крім того, згідно з вимогами документів стратегічного планування, в МО 

України здійснюється планування на середньострокову та довгострокову 

перспективу. Для якісного планування необхідні орієнтовні граничні показники 

видатків загального фонду державного бюджету на середньостроковий період (до 

п’яти років), які відповідно до БК України мають бути надані МФ України. 

У зв’язку з тим, що основні прогнозні макропоказники економічного і 

соціального розвитку України затверджуються тільки на три роки, на наш погляд, 

при опрацюванні вихідних даних слід прогнозні видатки для МО України на 

середньострокову та довгострокову перспективу визначати на рівні 3 % ВВП (як 
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передбачено чинним законодавством), при цьому планові показники ВВП на 

5 років і більше визначати розрахунково. Це дозволить досягнути більшої 

узгодженості оборонного планування (на основі спроможностей) з бюджетним 

плануванням, посилить зв’язок бюджетних призначень із пріоритетами держави 

для підвищення результативності використання бюджетних коштів. 

Досягнення цілей державної політики у сфері оборони можливо, зокрема, 

шляхом збільшення МО України видатків на розвиток озброєння, військової і 

спеціальної техніки, що є однією із стратегічних цілей розвитку. Планування 

видатків на розвиток озброєння, військової і спеціальної техніки слід 

координувати з плануванням на основі спроможностей для того, щоб охопити 

весь спектр питань: можливості бюджету, науку (проведення НДДКР, 

дослідження, розробки), випробування та оцінка результатів, виробництво, 

розгортання, експлуатація та утилізація.  

У 2019 році в бюджеті МО України за бюджетною програмою 2101150 

“Розвиток, закупівля, модернізація та ремонт озброєння, військової техніки, 

засобів та обладнання” непередбачено планування і виділення коштів за 

підпрограмою, яка б передбачала витрати на весь життєвий цикл ОВТ.  

Слід зазначити, що перелічені у розглянутих вище документах заходи з 

розвитку ОВТ, у тому числі – заходи з розробки та виробництва нових зразків 

ОВТ, діючими нормативними документами з короткострокового планування в 

МО України та ГШ ЗС України по факту визначені лише частково. Така оцінка 

пояснюється тим, що тривалість розробки сучасних складних технічних об’єктів – 

літаки, ракетні комплекси, кораблі, засоби радіоелектронної техніки може 

досягати до 10–15 років. Сам процес розробки пов’язаний із виникненням 

непередбачуваних проблем та ситуацій, що не може бути передбачений на його 

початкових етапах як для замовника так і для виконавця.  

Таким чином, для складних зразків ОВТ постає необхідність у визначені 

термінів і обсягів фінансування на довгострокову перспективу, яка може значно 

перевищувати прийняті у нормативних документах та розглянуті вище терміни 

планування.  

З огляду на викладене, виникає необхідність у координуванні та узгодженні 

нормативно-правової бази з планування у СБ і О взагалі, та у МО України та ГШ 

ЗС України, як його складових, із об’єктивними термінами розробки та 

подальшого виготовлення складових ОВТ. Суть координування має полягати у 

збільшенні тривалості термінів планування фінансового забезпечення розробки 

складних зразків ОВТ відповідно до реальних термінів їх розробки з метою 

формування, як у замовника, так і у виробника впевненості у доцільності та 

попиту на розроблюване ОВТ. 

Таку потребу синхронізовано із переходом у світовій практиці виробництва 

та торгівлі озброєннями на формування техніко-економічних показників 

життєвого циклу ОВТ, як підґрунтя для формування планових документів із 

створення складного ОВТ та фінансового забезпечення його життєвого циклу. 

Необхідно зазначити, що в останні роки в Україні взагалі та в МО України та 

ГШ ЗС України проведена значна робота з втілення принципів та підходів 

оборонного та бюджетного планування провідних країн. Однак, питання 
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планування витрат створення нових зразків ОВТ на весь їх ЖЦ знаходиться лише 

на початку його практичної реалізації. Деякі проблеми із втілення планування 

розвитку складного ОВТ із урахуванням витрат на його ЖЦ розглядаються нижче. 

У вітчизняному науково-практичному середовищі прийняте наступне  

визначення ЖЦ ОВТ: життєвий цикл виробу ОВТ – це сукупність 

взаємопов’язаних процесів послідовної зміни стану виробу конкретного типу 

від початку дослідження й обґрунтування його розробки до закінчення 

експлуатації і виключення з обігу в оборонній сфері. ЖЦ виробів ОВТ 

прийнято розподіляти на стадії, а стадії – на етапи. 

За будь-якого варіанта можливого надходження озброєнь ЖЦ зразка ОВТ 

складається з таких типових стадій:  

1. Дослідження і обґрунтування розробки (розроблення концепції 

створення зразка ОВТ). 

2. Розробка (проведення НДДКР із створення нового, або модернізації 

наявного зразка ОВТ в Україні, або придбання потрібного зразка ОВТ за 

імпортом).  

3. Виробництво (серійне виробництво, або модернізація зразка ОВТ, або 

придбання його за імпортом). 

4. Експлуатація. 

5. Капітальний ремонт (лише для виробів, що передбачають капітальний 

ремонт). 

6. Утилізація виробів, що не підлягають подальшому використанню (може 

бути передбачена в життєвому циклі виробів деяких типів). 

До основних параметрів життєвого циклу відносяться його структура, 

тривалість і економічні параметри.  

Структура життєвого циклу є сукупністю стадій з часовими межами 

початку і кінця кожної з них, які, у свою чергу, за видовою ознакою робіт, що 

виконуються, підрозділяються на етапи. 

Економічні параметри життєвого циклу: 

кількісні параметри (обсяги виконуваних робіт, обсяги випуску виробів, 

кількість виробів, що поставляються замовнику та ін.); 

витратні (вартісні) параметри (витрати на НД і ДКР, на підготовку та 

освоєння виробництва, на виробництво виробів, витрати на експлуатацію, 

ремонт і утилізацію виробів тощо; 

якісні параметри (завдання із забезпечення, підтримки і відновлення якості 

виробів).  

Для характеристики з техніко-економічної (ресурсно-витратної) сторони 

процесів створення (розробки та виробництва), експлуатації, ремонту та 

утилізації ОВТ в світовій практиці використовуються вартісні і пов’язані з 

ними часові показники. 

Вартісні показники характеризують прогнозні (фактичні) витрати 

фінансових ресурсів на реалізацію життєвого циклу зразка ОВТ, або його 

складових частин (стадій, етапів): на розробку, виробництво, капітальний 

ремонт, експлуатацію одиничного виробу ОВТ (партії виробів) тощо. 
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Часові показники характеризують прогнозну (фактичну) тривалість 

життєвого циклу зразка ОВТ, або його складових частин і використовуються 

при розподілі фінансових ресурсів по роках планового періоду часу у процесах 

коротко-, середньо- та довгострокового планування (мал. 1). 

 

 

Мал. 1. Техніко-економічні (ресурсно-витратні) показники стадій (етапів) і 

всього ЖЦ зразка ОВТ 

 

Таким чином, часові і вартісні показники характеризують тривалість 

реалізації окремих стадій (етапів) життєвого циклу зразка ОВТ і життєвого 

циклу в цілому, потрібні обсяги їх фінансування, а також структуру витрат 

(витрати на виконання окремих етапів ДКР і ДКР в цілому, вартість 

виробництва, ремонту, експлуатації та утилізації зразків ОВТ та ін.). 

Для обґрунтованого визначення часових і вартісних показників 

створюваного складного ОВТ, як для Замовників, так і для Виконавців 

необхідне відповідне системне уніфіковане методичне забезпечення. 

Від якості методичного забезпечення, використовуваного для визначення 

вартісних і часових показників, в істотному ступені залежить реалізація планів в 

області ОВТ та ефективність використання виділених для цього бюджетних 

коштів.  

Станом на сьогодні, в вітчизняній практиці Замовників формування 

техніко-економічних показників ЖЦ зразка ОВТ здійснюється переважно 

індивідуально стосовно конкретного типу зразка ОВТ, конкретної стадії (етапу) 

його ЖЦ і виду планування. Але, визнається необхідною робота із уніфікації 

цих показників, створення баз статистичних даних цих показників, у тому числі 

для майбутнього поступового переходу на актуальні, так звані, контракти 

наскрізного ЖЦ. 

Техніко-економічні (ресурсно-витратні) показники стадій (етапів) і всього ЖЦ зразка ОВТ

Вартісні показники Часові показники

Характеризують прогнозні

(фактичні) витрати

фінансових ресурсів на

реалізацію ЖЦ (стадій, 

етапів ЖЦ) зразка ОВТ

(партії зразків ОВТ)

Значимість вартісних та часових показників:

1.Характеризують тривалість окремих стадій (етапів) ЖЦ зразка ОВТ і ЖЦ у цілому, потрібні

обсяги і структуру фінансування (витрати на НДР, ДКР, вартість виробництва, ремонту, 

експлуатації та утилізації зразків ОВТ та на ін.заходи).

2. Від точності, об'єктивності, адекватності визначення вартісних та часових показників ЖЦ

суттєво залежить реалізація планів в області озброєнь – Держпрограм розвитку ОВТ, ОПК та ін., 

ефективність використання виділених на ці цілі бюджетних засобів.

3. Продовжується робота із уніфікації цих показників, створення баз їх статистичних даних у тому

числі для майбутнього поступового переходу на так звані контракти наскрізного життєвого

циклу.

Характеризують прогнозну

(фактичну) тривалість ЖЦ зразка

ОВТ або його складових частин та

використовуються при розподілі

фінансових ресурсів за роками

планового періоду (короткострокове, 

середньострокове, довгострокове

планування)
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У процесі формування планів створення зразків ОВТ, як правило, 

проводиться порівняння існуючого (базового) зразка ОВТ і планованого до 

створення нового перспективного (альтернативного) зразка. Новий зразок може 

мати, зазвичай, кілька можливих варіантів виконання. Кожний варіант нового 

зразка відрізняється значеннями своїх тактико-технічних і експлуатаційних 

характеристик, які, в свою чергу, впливають на значення вартісних показників 

варіантів нових зразків ОВТ. 

Одним з основних показників, що використовуються для обґрунтування 

оптимального варіанта виконання зразка ОВТ, є сумарний обсяг витрат, 

необхідних на реалізацію стадій і всього життєвого циклу зразка. 

Крім того, відповідно до методології програмно-цільового планування, при 

формуванні документів з фінансового забезпечення програм розвитку ОВТ 

необхідно враховувати вартісні показники всіх стадій життєвого циклу зразка 

ОВТ і раціонально розподіляти фінансові ресурси по цих стадіях. Для 

раціонального розподілу фінансових ресурсів за стадіями необхідно знати 

часовий інтервал (тривалість) життєвого циклу – початок ЖЦ и кінець ЖЦ – 

так званий горизонт життєвого циклу зразка ОВТ.  

Для визначення тривалості ЖЦ може застосовуватись такий підхід (мал. 2). 
 

 

Мал. 2. Визначення тривалості ЖЦ зразка ОВТ 

 

Вихідною точкою початку ЖЦ є або початок планового періоду (якщо 

початок життєвого циклу зразка передує або збігається з початком планового 

періоду), або початок життєвого циклу зразка (якщо початок планового періоду 

передує або збігається з початком життєвого циклу зразка. 

Визначення горизонту ЖЦ зразка ОВТ може бути засноване на 

послідовному додаванні до вихідної точки (початку ЖЦ зразка) прогнозних 

Визначення тривалості ЖЦ зразка ОВТ для формування вартісних показників на окремих

стадіях (етапах) і на всьому ЖЦ з метою раціонального розподілу фінансових ресурсів у

документах планування

Стадії ЖЦ ОВТ

Дослідження і

обґрунтування

розробки

Розробка Виробництво Експлуатація Капітальний

ремонт

Утилізація

Початок

ЖЦ
Рік

завершення

НДР

Рік

завершення

ДКР Рік

завершення

серійного

виробництва

першого

зразка

(першої

партії) 

замовленого

ОВТ

Повтор цих

стадій Рік зняття з

озброєння

всіх

екземплярів

зразка ОВТ

РокиКінець

(горизонт) 

ЖЦ

Прогнозні

значення

тривалості

стадій ЖЦ

(горизонтів

стадій)

Проблеми, що впливають на точність вартісних показників та потребують вирішення:

- прогнозування тривалості стадій (етапів) ЖЦ здійснюється в значній мірі емпіричним шляхом;

- горизонт прогнозування вартісних показників залежить від обраного варіанту створення ОВТ (нове

покоління, або модернізація), виду планування (коротко-, середне-, довгострокове);

- можливе не співпадання тривалості ЖЦ для складних зразків ОВТ із тривалістю планового періоду (ЖЦ

перевищує плановий період);

- ін.

Напрями вирішення проблем, які знаходяться в розробці в науково-практичному середовищі: створення

різних економіко-математичних моделей для певного класу зразків ОВТ і для призначених видів планування
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значень тривалості стадій ЖЦ – тривалості НДР, ДКР, виробництва серійного 

зразка, експлуатації всіх екземплярів зразка, що поставлені у війська (мал. 3). 
 

 

Мал. 3. Визначення межі часового інтервалу ЖЦ ОВТ 

 

При цьому можна прийняти, що ДКР починається у рік закінчення НДР або у 

наступному році. 

Для оцінювання тривалості стадій ЖЦ конкретного зразка ОВТ необхідна 

робота над уніфікацією методик визначення тривалості ЖЦ для різних типів ОВТ. 

Оціночні значення тривалості окремих стадій ЖЦ та його горизонту 

дозволяють у першому наближенні оцінити часові показники ЖЦ зразка  ОВТ при 

формуванні планових документів і можуть використовуватися для оцінювання 

річних і сумарних обсягів фінансування на реалізацію планів створення ОВТ. 

В залежності від типу планового документу і виду зразка і виду зразка ОВТ 

горизонт прогнозування вартісних показників ЖЦ може бути різним. У 

загальному випадку плановий документ може бути довгостроковим, середньо-

строковим та короткостроковим (річним). Різний горизонт прогнозування 

вартісних показників впливає на склад вихідних даних, який потрібен на момент 

визначення вартісних показників заходів ЖЦ, що і обумовлює необхідність 

розробки різних економіко-математичних моделей, які дозволяють виконувати 

короткострокове, середньострокове та довгострокове прогнозування витрат на 

стадії (етапи) і на ЖЦ у цілому. 

До основних проблем, що впливають на точність планування та 

потребують вирішення відносяться: 

прогнозування тривалості стадій (етапів) ЖЦ, яке в даний час здійснюється 

в значній мірі емпіричним шляхом; 

Встановлення лівої та правої межі часового інтервалу ЖЦ для визначення обсягу витрат на

стадіях (етапах) і сумарних витрат на всьому ЖЦ зразка ОВТ в залежності від календарних

термінів початку і завершення заходів ЖЦ і планового періоду

Початок

ЖЦ

Початок

планового

періоду

Початок

ЖЦ
Початок

планового

періоду

Горизонт ЖЦ

(залежить від

обраного

варіанту

створення

ОВТ)

Роки ЖЦ

0

Саме різний горизонт ЖЦ визначає відповідний різний горизонт планування

вартісних показників і впливає, більш того – визначає склад вихідних даних для

формування вартісних показників стадій і всього ЖЦ
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визначення горизонту прогнозування вартісних показників, який може 

бути різним і залежати від обраного варіанту створення ОВТ (ОВТ нового 

покоління, або модернізація існуючого ОВТ), виду планування (коротко -, 

середньо -, довгострокове планування); 

невідповідність у часі тривалість ЖЦ для складних зразків ОВТ із 

тривалістю планового періоду (тривалість тільки стадій створення сучасного 

ОВТ може складати до 10 і більш років, що перевищує встановлені планові 

періоди фінансування розвитку озброєнь) тощо. 

Напрями вирішення цих проблем, які знаходяться в розробці у науково-

практичному середовищі в Україні, полягають у створенні різних економіко-

математичних моделей для певного класу зразків ОВТ і для визначених видів 

планування. 

При оцінюванні вартісних показників важливо забезпечити:  

їх номенклатурну достатність для всебічної характеристики процесу 

реалізації ЖЦ зразка ОВТ;  

адекватне врахування витрат на зразок ОВТ й у цілому на ОВТ. 

При плануванні створення ОВТ та їх фінансового забезпечення необхідно 

визначити: 

на якому рівні досконалості находиться існуючий зразок (визначається 

шляхом порівняння його характеристик с характеристиками кращих зарубіжних 

зразків такого ж призначення); 

які задачі повинні вирішуватися на плановому відрізку часу; 

чи здатен існуючий (або альтернативний) зразок вирішувати аналогічні 

задачі; 

якими мають бути характеристики перспективного зразка для рішення 

поставлених задач с мінімальними витратами на реалізацію його ЖЦ і яким чином 

їх можна досягнути – модернізацією існуючого зразка або розробкою зразка 

нового покоління. 

 

3. Висновки і перспективи подальших досліджень 

 

Розглянуті підходи, які прийняті в середовищі замовників і виконавців ДОЗ 

щодо формування техніко-економічних показників ЖЦ ОВТ, є однією із 

складових концепції сервісної підтримки життєвого циклу продукції 

військового призначення на основі САLS – технологій, яка набуває визнання і 

актуальності в Україні. 

Стратегія контрактів наскрізного життєвого циклу – це шлях підвищення 

ефективності бюджетного та оборонного планування, продуктивності праці і 

рентабельності виробничої та господарської діяльності промислових 

підприємств – основи ОПК за рахунок втілення сучасних методів 

інформаційної взаємодії учасників життєвого циклу ОВТ.  

Перехід ОПК на контракти наскрізного життєвого циклу наукоємної 

продукції військового призначення на основі САLS – технологій може 

забезпечити:  
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накопичення, зберігання і систематичне оновлення даних про зразок ОВТ, 

отриманих на всіх стадіях його життєвого циклу; 

суттєве зниження витрат на експлуатацію і підвищення, тим самим, 

конкурентоспроможності зразків, створених у середовищі інтегрованої 

логістичній підтримки; 

моніторинг ходу експлуатації, який дозволяє накопичувати і аналізувати 

фактичні дані про надійність, витрати ресурсів всіх видів (трудових, 

матеріальних, фінансових та ін.), а також ефективне застосування цих даних 

при модернізації існуючих та проектуванні нових зразків ОВТ; 

підвищення об’єктивності ціноутворення на продукцію військового 

призначення, що сприятиме раціональному витрачанню бюджетного ресурсу на 

оновлення парку ОВТ і зміцнення збройних сил. 

Однак, побудова в Україні системи контрактів наскрізного циклу із 

втіленням САLS – технологій потребує тривалої і не однорічної роботи, нового 

нормативно-методичного забезпечення для ефективного використання 

фінансових ресурсів, розглядаючи при цьому можливі альтернативи та 

враховуючи вартісні й часові показники всіх заходів етапів ЖЦ зразків ОВТ.   
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